

ПРОФЕССОР ИВАН ИВАНОВИЧ ГРИЩЕНКО**(к 100-летию со дня рождения)**

10 ноября 1997 г. исполнилось 100 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки УССР, доктора медицинских наук профессора Ивана Ивановича Грищенко — видного клинициста, ученого, педагога, посвятившего свою жизнь охране здоровья женщины, матери и новорожденного.

Иван Иванович Грищенко родился в 1897 г. в с. Колыбелка Воронежской области в семье крестьянина. После окончания в 1922 г. с отличием Харьковского медицинского института был оставлен в клинической ординатуре на кафедре акушерства и гинекологии, где работал ассистентом, доцентом, а с 1946 по 1972 г. — заведующим кафедрой.

И. И. Грищенко внес большой вклад в развитие отечественной школы акушерства и гинекологии. Он возглавил изучение таких важнейших направлений акушерства, как исправление неправильных положений и предлежаний плода. По его инициативе был создан методический центр по обучению медицинских работников методам корригирующей гимнастики по исправлению неправильных положений и предлежаний плода, разработан комплекс физкультурных упражнений и усовершенствован наружный профилактический поворот плода на головку.

Иван Иванович одним из первых ученых на Украине начал изучать изоантигенную несовместимость крови матери и плода. Им впервые в нашей стране применен метод внутриутробной диагностики гемолитической болезни путем спектрофотометрического исследования околоплодных вод, полученных при амниоцентезе.

Будучи прекрасным хирургом и талантливым ученым, Иван Иванович уделял большое внимание восстановительной хирургии при аномалиях развития половых органов, мочеполовых и кишечных свищах и других формах патологии. Этой

проблеме была посвящена и его докторская диссертация.

И. И. Грищенко первый на Украине начал изучать антропоозоозные инфекции. При его участии был организован центр по изучению, выявлению и лечению таких заболеваний, как токсоплазмоз, листериоз и цитомегалия, что способствовало значительному снижению перинатальной заболеваемости и смертности.

В годы Великой Отечественной войны И. И. Грищенко работал ведущим хирургом в военном госпитале, спасая жизнь раненым, выполнял сложные хирургические операции.

И. И. Грищенко написано более 130 научных работ, 4 монографии, учебное пособие. Под его редакцией издано 7 сборников научных работ по акушерству и гинекологии.

Проф. И. И. Грищенко достойно представлял отечественную науку на многих международных конгрессах акушеров-гинекологов, выступал с докладами на II Всемирном конгрессе акушеров-гинекологов в Канаде (Монреаль, 1958 г.), на III Всемирном конгрессе акушеров-гинекологов в Вене (1961 г.), на II Румынской национальной конференции акушеров-гинекологов в Бухаресте (1965 г.), на V Всемирном конгрессе акушеров-гинекологов в Австралии (Сидней, 1967 г.), был постоянным участником съездов и конференций.

Научная и педагогическая деятельность Ивана Ивановича Грищенко сочеталась с большой общественной работой. В течение 12 лет он являлся деканом лечебного факультета, а затем проректором Харьковского медицинского института по научно-исследовательской работе. Был членом редколлегии журнала "Педиатрия, акушерство и гинекология", почетным членом Всесоюзного и Республиканского обществ акушеров-гинекологов, заместителем председателя Республиканского общества, председателем правления Харьковского общества акушеров-гинекологов.

Иван Иванович воспитал большую плеяду ученых. Под его руководством было выполнено 7 докторских и 52 кандидатские диссертации. Он особенно требовательно относился к молодым ученым, способствуя их профессиональному, научному и культурному развитию. Его ученики работают в нашей стране, за рубежом, в странах СНГ.

И. И. Грищенко постоянно передавал свои знания, клинический опыт и мастерство молодым врачам, старался привить им трудолюбие и любовь к избранной специальности. Его лекции и семинарские занятия были насыщены интересными историческими и медицинскими фактами.

И. И. Грищенко отличали требовательность и принципиальность, огромная душевная доброта, чуткость и доброжелательность. Он прекрасно разбирался в людях, обладал даром предвидения, блестящей интуицией, острой наблюдательностью, конкретностью мышления и способностью

к научному и клиническому анализу. Его заслуженно называли "патриархом" украинских акушеров-гинекологов. Он всегда был примером беззаветного служения людям, своему делу, науке, обществу. Его труд отмечен орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, многими медалями.

Иван Иванович основал династию талантливых акушеров-гинекологов. Его сын Валентин Иванович Грищенко — академик НАН Украины, профессор, заслуженный деятель науки и техники Украины, лауреат Государственных премий, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии Харьковского государственного медицинского университета, директор Института проблем криобиологии и криомедицины, ученый с мировым именем. Его внучка Ольга Валентиновна Грищенко — доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой перинатологии и гинекологии Харьковского института усовершенствования врачей.

Иван Иванович был человеком исключительной чести и порядочности, безупречной нравст-

венности, скромности, большой внутренней культуры, принципиальности и благородства души. Он очень любил жизнь, при неофициальных встречах с коллегами был душой общества, прекрасно пел, танцевал. Любил работать на даче, выращивал новые сорта фруктов и овощей, за что неоднократно награждался на выставках почетными дипломами.

Ученики и последователи Ивана Ивановича Грищенко чтут память своего учителя и заложенные им традиции. При Харьковском научном медицинском обществе учреждена премия им. проф. И. И. Грищенко, которой награждают молодых ученых за лучшие доклады по проблемам акушерства и гинекологии.

Все, кто знал Ивана Ивановича Грищенко, испытывают чувство глубокого уважения и любви к прекрасному человеку, врачу, ученому, педагогу. Его жизнь — пример служения своей профессии, безмерной любви и заботы о людях.

Правление Харьковского научного медицинского общества акушеров-гинекологов